



南燕教育信息参考

第七十二期 2014年5月20日

【动态】

虚拟大学园高调参展文博会

5月15日，第十届中国（深圳）国际文化产业博览交易会在深圳会展中心开幕，历时5天。本届文博会共有2263个政府组团、企业和机构参展，比上一届增加145个。在昨天的签约仪式上，还有超过50多名海外大型投资机构代表来到现场，100多位国内机构投资代表参加了推荐会，首日总签约金额达292.8亿元。

文博会上，虚拟大学园高调亮相，直接在展位上展示各所名校的招生信息，力图吸引全球人才的加盟。开幕当天，在2号展馆的深圳虚拟大学园展台展示的北京电影学院新片《美人邦》，吸引了众人的驻足围观。成立于1999年的深圳虚拟大学园是文博会的常客，今年将继续开展系列文化活动。本次展会还吸引了深圳大学、深职院等多家教育单位参展。

据了解，经过十年发展，深圳虚拟大学园聚集了包括北京大学、清华大学、华中科技大学、哈尔滨工业大学等国内院校37所，中国科学院和中国工程院两院院士活动基地、中国社科院研究生院，香港大学、香港中文大学、香港科技大学等6所香港院校以及5所国外院校。

（来源：南方教育时报）

深圳试行“校长职级制”改革

5月9日，随着深圳市《深化中小学教师职称制度改革试点方案及配套办法》（下称《征求意见稿》）共3个文件的征求意见稿的密集出台，可以说，深圳教育淡化行政、推进校长职业化、专业化发展的改革思路已经确定。根据《征求意见稿》，以往由政府“评”、学校“聘”中小学教师职称的模式，将转变为学校主导的“评聘合一”；以往一个学校对应一个校长级别的制度，也将转变为校长职级制。

（来源：南方教育时报）

深圳教育微博联盟”正式运行

5月15日，深圳市教育局在全市教育宣传工作暨宣传骨干培训会议上宣布，经过1个月的试运营，由深圳市教育局组建的“深圳教育微博联盟”正式启动运行。该联盟首批成员单位有深圳职业技术学院、深圳中学等18家，将通过信息平台，及时发布深圳教育改革发展的重大政策和工作动态，提高教育公众服务满意度。

深圳市教育局介绍了过去一年教育宣传工作的情况。据介绍，在深圳市公布的《深圳网络舆情应对能力排行榜》中，市教育局和坪山新区参与的舆情应对案例得分85.9分，为全市最高分。今年，市教育局成立了传媒工作小组，并开通了官方微信，加强与媒体沟通合作和对外宣传。市教育局将围绕2014年市、区教育系统重点工作，积极做好教育政策解读和服务指引。

会上还宣布了“深圳教育微博联盟”正式启动。据了解，市教育局在4月发起“深圳教育微博联盟”，该联盟将通过“微发布”“微直播”等途径，围绕突发事件和公众关注的热点问题，及时发布真实、准确、权威信息，加强教育信息公开透明；通过举行“微访谈”、设立“问答吧”等方式，直面网友的“吐槽”和“拍砖”，了解学生、家长和社会公众对教育的需求，及时做好舆情关注、应对和引导，提升教育服务水平和质量；通过设立“工作动态”“服务直通车”“校园采风”“教师茶座”“亲子学堂”“灯下夜读”等栏目，传递深圳教育正能量。

市教育局副局长、局新闻发言人吴筠表示，做好教育宣传也是教育工作本身的重要内容。各区、各学校要厘清“如何认识教育传媒”、“做怎样的传媒工作”、“怎样做传媒工作”三个问题，营造友好的媒体关系，尊重专业规律，做好教育宣传工作。

（来源：南方教育时报）

国家留学基金委首次启动国际组织实习项目

5月16日，2014年国家公派出国留学人员行前培训视频会上，国家留学基金委今年首次启动国际组织实习项目，实施一批与周边

及中东欧国家人才交流培养或国情研究的出国留学项目，重点支持地震、海洋、航空航天等国家战略重点领域、重大专项急需的人才培养；其中，中美合作培养执业兽医专业博士填补了我国兽医教育的空白。

今年将允许连续申请国家留学基金支持，如本科生获资助完成学业后可继续申请硕士、博士项目，博士可从事博士后研究。同时，将加强对攻读博士学位研究生的学业进展情况进行年度审核。近两年我国公派留学的规模不断扩大，国家公派出国留学当年的选拔录取规模从 1996 年的 2044 人增至 2014 年的 21350 人，增长了 11 倍。

(来源：光明日报)

生物语音识别技术将用于托福考试防作弊

国教育考试服务中心(ETS)近日宣布，将用生物语音识别技术防托福考试作弊。该技术覆盖全球 130 多个举行托福考试的国家 and 地区。

2012 年 5 月，托福开始引入生物语音识别软件作为考生监测流程的一部分，以识别个别考生企图伪造身份的违规行为。托福是目前唯一在全球范围内使用该先进技术的英语语言水平测试。美国教育考试服务中心计划于今年内在托福考试项目中使用该生物语音识别技术。

(来源：北京考试报)

中国研制出基于国产龙芯的最小体积全自主计算机

在“863”计划和“核高基”的专项支持下，曙光公司成功研制出基于国产龙芯处理器的最小体积全自主知识产权计算机——曙光龙腾 L200。

曙光公司龙腾服务器产品总监王璟介绍说，L200 是曙光公司最新推出的一款面向桌面应用的单路计算机，采用我国独立自主研制的龙芯 3A 四核 / 3B 六核处理器。该产品支持中标麒麟、中科方德等国产桌面操作系统，从基础架构到操作系统软件都具有完全自主知识产权。

据了解，曙光 L200 是我国目前体积最小的计算机。之所以称之为业界最小，是因为它的身高只有 30 厘米，正面宽度为 9 厘米，长为 32.6 厘米，而重量只有 3.5 公斤。

中国工程院院士李国杰表示，曙光龙腾服务器的成功研制能够迅速整合“核高基”重大专项的多方面成果，推动龙芯处理器产业

化的进程，并带动中标麒麟、中科方德操作系统、神通、达梦、人大金仓等数据库产品；金蝶、东方通、中创等中间件和应用软件等相关上下游产业链的发展，对中国整个 IT 产业链的发展具有良好的推动作用。

(来源：新华网)

【前沿】

网络教育的未来:从“教育信息化”到“互联网教育”

当前 ICT 对教育领域的变革分为两种应用:一种是 Offline to Online,即传统教育的信息化——教育信息化;另一种是 Online to Offline,即从大数据和流程再造的视角出发,建设互联网环境下的新教育——互联网教育。MOOC 所代表的“新”网络教育是一种 Online to Offline 的 O2O 应用,是一种带有互联网基因的“新”教育形态——“互联网教育”。那么,MOOC 所代表的这一轮“新”网络教育热潮与 1999 年起步的中国“旧”网络教育相比,究竟有何创新?

MOOC 在网络平台上“重构”了一门课程的“教与学行为链”。从教育的“技术”发展史 1141 和互联网社会变革的历史和现实两个视角来看,互联网对教育的变革都是一个必然的过程。变革的动力来自两个方面。

第一,互联网对社会其他行业的变革,带来了教育需求的变革。以电子商务、数字出版等新型职业为例,这类知识和技能的习得要求教育提供者设计一套网上的教学平台和技能训练平台,以适应人才培养的需要。另外,银行、会计等传统行业运营模式的转变也要求教育机构革新原有的教学模式,帮助从业者提早适应新的工作流程。为了满足这种变革的需求,学校教育和教学必须要变革。

第二,ICT 带来了新的“信息交换成本”,改变了传统知识产业各个环节的“交易成本”,人类有可能以“成本更优”的模式开展学术研究、内容出版和教育教学活动。寻找“成本更优”教育模式的过程,就是对现有的学术研究、出版、学校教学等模式的变革过程。

以上分析表明,“网络教育”不是成人继续教育的一种“技术手段”升级是对广义的“知识行业”业务模式的一种系统化变革和组织流程重构。这才是 MOOC 所代表的“新”网络教育的意义所在。这是一个长期的历史性变革过程,也是一个渐进过程。变革的内容不仅包括教学方式,还有组织模式和商业模式。这种多维度的综合变革将打造全新的教学模式和教育组织模式,实现对教育的“革命性的变革”。

【电影】



死亡诗社 (Dead Poets Society)

又译为春风化雨；暴雨骄阳，是由罗宾·威廉姆斯、伊桑·霍克以及罗伯特·肖恩·莱纳德主演的一部励志电影，故事讲述的是一个有思想的老师和一群希望突破的学生之间的故事。威尔顿预备学院以其沉稳凝重的教学风格和较高的升学率闻名，作为其毕业班的学生，理想就是升入名校。新学期文学老师约翰·基汀（罗宾·威廉姆斯 饰）的到来如同一阵春风，一反传统名校的严肃刻板。基汀带学生们在校史楼内聆听死亡的声音，反思生的意义；让男生们在绿茵场上宣读自己的理想；鼓励学生站在课桌上，用新的视角俯瞰世界。老师自由发散式的哲学思维让学生内心产生强

烈的共鸣，他们渐渐学会自己思考与求索，勇敢的追问人生的路途，甚至违反门禁，成立死亡诗社，在山洞里击节而歌！基汀教授、基汀老师、基汀队长，他的教育宛若春风化雨，润物无声的留在每个人心里。

【书斋】



内容简介：《置身于苦难与阳光之间》，阿尔贝加缪散文集选录，选录了《反与正》和《反叛者》的部分章节，都是人们研究加缪时必会提到的篇章。二战后法国有两位号称“精神领袖”的人物，一是萨特，一是加缪。加缪还被称为“法国的良心”，他的散文素以散淡、朴素又寓意深长著称。《置身于苦难与阳光之间(加缪散文集)》选录了《反与正》和《反叛者》的部分章节，都是人们研究加缪时必会提到的篇章。在《反与正》中，加缪以凝重的笔调回忆了自己的艰苦童年，他的思想的基本出发点在此已有清楚的表现。《反叛者》展开对人生更深入的探索，“光活着是不够的，还应该知道为什么活着”，他对人生提出的问题和思考，震动着无数人的心灵。

作者简介：阿尔贝·加缪（Albert Camus，1913年11月7日—1960年1月4日），法国小说家、哲学家、戏剧家、评论家，“荒诞哲学”的代表。加缪1913年出生于阿尔及利亚的蒙多维城，高扬的人道主义精神使他成为“年轻一代的良心”，其成名作《局外人》也一再重版，印数突破千万册。他于1957年获得诺贝尔文学奖，1960年不幸遭遇车祸英年早逝，年仅47岁。

【微语录】

@林肯：有两种人绝对不会成功，一种是除非别人要他做，否则，绝不主动做事的人；第二种人则是即使别人要他做也做不好事的人。那些不需要别人催促，就会主动去做应做的事，而且不会半途而废的人必将成功。

@钱钟书：“洗一个澡，看一朵花，吃一顿饭，假使你觉得快活，并非全因为澡洗得干净，花开得好，或者菜合你口味，主要因为你心上没有挂碍。”

@李嘉诚：不论你在什么时候开始，重要的是开始之后就不要停止。不论你在什么时候结束，重要的是结束之后就不要悔恨。获得幸福只有两步：第一，珍视你所拥有的，第二，遗忘你所没有的。

【信念】



信念 1: 生活，总有伤痛，总会流泪，要习惯于改变自己，只有你变了，你的世界才会跟着变。鱼儿的世界在水中，鸟儿的世界在天空，你的世界在你力所能及的地方。



信念 2: 与其为流逝的时光惶恐，不如结结实实地抓住分秒。每天抛弃不成熟的自己，每天改善一些不完美，便离最好的自己又近了一步。努力，有天无愧地告诉自己，告别的那些青春岁月，不是荒废，是成长。



主编：于长江 牛宏伟 编辑：张凌 燕山
邮箱：xinxi@pkusz.edu.cn 电话：0755-26032131